

伊方传递信息 白宫立即安排

美伊总统30余年首次通话始末



美国总统奥巴马9月27日与伊朗总统鲁哈尼通电话，同意致力于推进伊核问题对话。这是两国总统自伊朗1979年发生伊斯兰革命以来首次直接通话。

临别通话

鲁哈尼27日结束在美国纽约联合国总部之行，启程返回伊朗。两人通电话时，鲁哈尼正乘坐汽车前往机场，奥巴马则在白宫办公桌旁。

美国政府官员说，伊方传递信息，鲁哈尼乐于在离开美国前与奥巴马通话，白宫随即着手安排。当地时间27日下午2时30分，通话开始，持续大约15分钟。

通话结束大约1小时后，奥巴马会见媒体记者。奥巴马说：“前路必然存在重大障碍，我们不能保证取得成功，但我相信，我们能够达成全面解决方案。”

难得一聊

鲁哈尼和奥巴马经过翻译对话。白宫说，奥巴马告诉鲁哈尼，他希望看到伊朗扣押的美国人阿米尔·希克马提和赛义德·阿贝迪尼返美。

希克马提29岁，出生在美国一个伊朗移民家庭，拥有美国和伊朗双重国籍，曾在美国海军陆战队服役，2011年12月在伊朗被捕，被伊方指控为美国中央情报局间谍。阿贝迪尼是一名伊朗裔美国人，2012年9月在伊朗被捕，受控牵头组织基督教地下传教，威胁伊朗国家安全，获刑8年监禁。

另外，奥巴马还提及在伊朗失踪的美国退役联邦调查局探员罗伯特·莱文森，称希望

奥巴马说，伊朗必须采取“有意义的、透明并可信的行动”，与之相应，国际社会将减缓对伊朗的制裁。

“我相信，我们有责任推进外交解决。和伊朗新领导层一起，我们迎来取得进展的难得机会。”奥巴马说。

“伊朗最高领袖（哈梅内伊）宣布，反对发展核武器，鲁哈尼总统也表示，伊朗绝不会发展核武器。”奥巴马说，“我明确说明，我们尊重伊朗人在伊朗践行责任的前提下获得和平核能的权利。”

他平安回国。

鲁哈尼晚些时候在个人微博留言说，谈话结束前，他用英语对奥巴马说：“祝你今天愉快。”奥巴马用波斯语回答：“谢谢，再见。”

白方面表示，不知道是什么原因令鲁哈尼方面提议通话。不过，一天前伊朗外交部长扎里与美国国务卿克里会晤可能是推动鲁哈尼通话决定的重要原因。

另一方面，美联社说，鲁哈尼提议通话可能是不想给外界留下冷落美方的印象。美方提议先前在联大边会上安排奥巴马与鲁哈尼会面，遭伊方婉拒。鲁哈尼担心，过早与奥巴马会晤引发伊朗强硬势力不满。

以方关切

美联社报道，美伊双方官员说，两国总统已经指示各自外长推进解决伊核问题。就美国在中东盟友以色列对伊核问题的关切，美方将加以协调。

以色列总理内塔尼亚胡办公室说，他30日将在白宫与奥巴马会晤，着重讨论伊核问

题。按美国官员的说法，美方已经通知以色列有关美伊总统通话一事。内塔尼亚胡先前指责，鲁哈尼言行虚伪，旨在为伊核项目争取更多时间，以色列不会为之蒙蔽，国际社会也不应为其欺骗。

（据《新民晚报》）

美方热络“接招”

据新华社华盛顿9月28日电 过去一周来，伊朗总统鲁哈尼用一系列释放善意的表态完成了自己以总统身份在联合国大会上的首秀。赴美前后，他先后与美国总统奥巴马通信、在美国主流报纸上发表评论文章、接受美国媒体电视专访、通过社交媒体发布信息，并在联大发言时正式提出要与西方、尤其是美国展开“建设性接触”。一些美国媒体和学者甚至以“魅力攻势”来形容其一连串台前表现。

面对伊朗令人惊讶的“口风”转变，美国回应迅速。

按照白宫官员的说法，出于对伊朗率先递送橄榄枝的回应，美方主动向对方提出在

联大召开期间安排两国领导人非正式会面或握手机会，但伊朗方面出于国内顾虑而最终予以拒绝。尽管备受外界期待的“偶遇”不成，但白宫说奥巴马并不感到失望。

两位总统分别指派各自外交团队参与围绕伊核问题的新一轮外交努力。26日晚，伊朗外长扎里夫首次与中国、美国、俄罗斯、英国、法国和德国六国外长就解决伊核问题面对面交换意见。扎里夫和美国国务卿克里随后还展开了两国多年来罕见的高层会面，可谓本届联大期间一大焦点新闻。克里在会后说会谈“有建设性”，称赞扎里夫对未来展示出“不同以往的口径和愿景”。

观察



9月28日，伊朗总统鲁哈尼（图中戴墨镜者）参加完联合国大会后从美国纽约返回德黑兰。在机场，有人将一只鞋扔向鲁哈尼的车。图为“鞋袭”发生后，保镖加强保护鲁哈尼总统。

重视难得机遇

奥巴马说，他相信美方正面对一个与伊朗新政府关系取得进展的“独特机遇”。

美国知名智库布鲁金斯学会资深研究员波拉克日前撰文说，倘若此番外交努力真能促成解决伊朗核问题达成协议，对美国及以色列、沙特等美国在中东地区的盟友而言可谓“天赐礼物”。对中东和平和美国外交政策来说，这可能是多年来解决中东地区一大棘手难题的“最佳机会”。如果错失这一机会，美国今后可能就不得不面对一个两难选择——要么面对一个“拥有核武”的伊朗，要么在中东地区发动又一场战争来阻止伊朗“拥有核武”。

布鲁金斯学会资深研究员马洛尼认为，伊朗此次显示出急于在改善与美国关系方面取得一些成果的姿态，这并非坏事。此前一直是华盛顿方面更担心伊朗拖延谈判时间，而现在双方似乎都具备快速达成实质性协议的动机。

美国中东问题专家克劳森在《外交》杂志上撰文分析说，伊朗新一届政府此次递送橄榄枝之举看似意外、实有内因：一方面伊朗连年面临制裁，财政压力巨大；另一方面伊朗民众对经济恶化的不满情绪日益增强。因此，鲁哈尼政府的当务之急是搞好经济，这就需要改善与西方关系，缓解外部压力。

前路障碍仍多

无论是率先“出招”的伊朗，还是顺势“接招”的美国，双方眼下无疑都在揣测对方的动机及诚意。分析人士认为，伊朗方面继续发展核项目的意愿和美国中东政策的根本目标并未发生实质转变，这意味着双方在今后的接触中仍面临不少障碍。

虽然在台面上的回应颇显热络，但美方态度仍然谨慎。用克里的话说，一场会面无法解决所有问题，还有太多工作要做，以期达成“更实际的成果”。奥巴马则直言，美伊两国总统跨越30余载首度对话，本身就凸显两国之间深深的互不信任，美方也清楚寻求共识的努力面临艰巨挑战。

克劳森指出，伊朗核问题仍存诸多不确定因素。一方面，尽管鲁哈尼被西方社会认定为伊朗政坛“温和派”，但他毕竟也是伊朗

“体制内的人”，否则也不可能参选总统。尽管鲁哈尼表现出想尽快达成协议的意愿，却并未对伊朗可能接受的条件有明确表态。另一方面，面对伊朗送出的橄榄枝，包括美国在内的西方社会能够给予怎样的“回馈”——尤其是在减轻制裁方面，也是一个问题。

马洛尼认为，如果围绕伊朗核问题的最新外交努力不能很快取得实质性成果，伊朗国内对最高领袖哈梅内伊所默许的这种“外交试水”的支持很容易减退。

而波拉克认为，美国担心，如果减轻对伊朗的制裁，伊朗受到的压力减少，寻求合作的意愿可能也会减少，从而给伊核问题的进一步推进增添变数。更重要的是，双方在是否允许伊朗继续拥有铀浓缩能力等核心问题上很难达成妥协。

链接

抗议者支持者聚集机场 伊朗总统遭“鞋袭”

刚刚与美国总统奥巴马进行了“破冰”对话的伊朗总统鲁哈尼，9月28日返回伊朗首都德黑兰就遭到了抗议者“鞋袭”。

在德黑兰麦赫拉巴德机场，抗议者和鲁哈尼支持者喊着截然不同的口号“迎接”鲁哈尼回国——数十名抗议者在鲁哈尼的车队经

过时高喊“美国去死”“以色列去死”；更多的鲁哈尼支持者则高呼“鲁哈尼谢谢你”。警方在现场维持秩序，使双方保持距离。鲁哈尼通过其专车天窗向人群致意时，遭到一名抗议者扔鞋袭击。鞋子并未命中目标。

（据《京华时报》）